

从船专家到新农人,石小杰潜心3年培育优质品种——

# 千余斤葡萄送上了南极科考船

11月13日上午,如皋市多绿沉家庭农场内,石小杰正在葡萄园里整理尾花葡萄:修剪、施肥、整形,每个步骤都亲力亲为。眼前的果园十分安静,而半个月前,这里却是一片丰收热闹景象:彼时,葡萄园的1000余斤的葡萄被新鲜采摘,送上了前往南极的科考船。

这批葡萄的“主人”石小杰原是一名船舶监造工程师。2021年,他毅然放弃了上海的繁华都市生活,选择回到家乡如皋市吴窑镇,流转了200多亩土地,其中110亩用于种植葡萄。

从船舶专家到家乡新农人,短短三年,他深耕葡萄种植模式,培育优质葡萄品种,将如皋葡萄一步步推向更大的市场。

## 工程师离沪回乡种葡萄

2021年,在如皋市吴窑镇一则消息悄然传开:田家在上海造船的小儿子竟然放弃了大城市的工程师职位,回乡种起了葡萄。一时间议论纷纷。

石小杰是土生土长的如皋市吴窑镇人,大学毕业后一直从事船舶海工工作,从船只的生产到检验摸爬滚打了10多年,是船舶领域实打实的“老法师”。

缘何归乡?他看中了家乡优渥的营商环境。回乡承包了村里的流转土地,通过调研走访,选取了市面上流行的八九个品种,并于2022年3月种下了第一批葡萄苗。

屋漏偏逢连夜雨,首年挂果期时就给了石小杰当头一棒:“当年雨季水盛,我们在下苗时没有考虑到土地的低洼情况,四五十亩的葡萄园被淹,好些葡萄都烂在了枝头上。”谈到刚种葡萄时的情景,石小杰满是惋惜。

一年时间的学习、研究,石小杰逐渐走上成为种植户的正轨,也“追”上了周围大户和葡萄市场的进度。他不仅对葡萄的种植流程认真记录,从何时开花、疏果都一一记录在册,还时不时地出去参加培训。不到三年时间,俨然成了当地小有名气的葡萄种植“土专家”。

在上海多年的工作经历让他深知,要想种出好葡萄,必须摆脱传统种植户“靠天吃饭”的经验做法。于是,他加大了在葡萄园里的农业科技投入,引进了智能化滴灌系统等先进技术和设备,让果园变得更加智能化、高效化。

“我们吴窑镇素有‘山羊之乡’的称号,山羊养殖历史悠久。”同年,石小杰瞄准了天然的区位优势,大批量采购发酵后的羊粪,每年一亩地可以消耗15000—20000斤;还购入大豆回来磨粉,发酵成水肥,进行菌解,源源不断地给葡萄园供给氨基酸等营养物质。“我们葡萄园现在盛果期的果

子又大又甜,远近闻名。”

## 琢磨自家葡萄“送出去”

葡萄与科考、农场与南极,两组听上去本是风马牛不相及的关系,但石小杰却将这段“把葡萄送去南极”的经历称为“蓄谋已久”的结果。

2021年,石小杰回到了家乡如皋市吴窑镇,投身于葡萄种植事业。然而,如何让自己种植的葡萄品牌脱颖而出成为他回乡创业面临的一个挑战。同时,市场上关于“葡萄”农药多、注糖水”的谣言也让他深感压力。“如果科考人员能品尝到我们的葡萄,那将是对品牌宣传的有力支持,同时也能够有效破解这些谣言。”石小杰心中萌生了一个大胆的想法。从建园开始,他就开始琢磨如何才能将自家葡萄“送出去”。

“当天,我们去上海码头送葡萄就像给孩子‘送考’一样,每一个环节都不能有丝毫马虎。”在果园种植的众多葡萄品种中,石小杰为科考船选择了阳光玫瑰和妮娜女皇两种葡萄。“阳光玫瑰耐储存,能够在冷藏库里保存6个月,而妮娜女皇口感好,果香浓郁,能让科研人员在异国他乡也能尝到来自国内的鲜甜。”石小杰说。

## 蹚出高品质葡萄“新路”

近年来,葡萄市场风云变幻,“阳光玫瑰葡萄农残超标”“阳光玫瑰跌落神坛”等言论此起彼伏,石小杰深知,优良的品质始终是品牌屹立不倒的核心支撑。

葡萄园里的葡萄品相好、质量稳定,因此吸引了不少远近采购商前来合作,随着口碑的逐渐积累,合作的商家也越来越多。“2021年我刚回乡种葡萄时,这条乡道沿线还有三四家葡萄农场,现在就只剩我一家了。”他自豪地说。

不同于三年前在探索期的艰难困苦,当下,充分掌握了葡萄种植要领的石小杰信心满满。果园里不仅采用了全新的栽培、种植模式,还采用了“水肥一体化”的管理手段,精准可控。

为了进一步提升品牌影响力,石小杰实施了“农文旅”融合发展战略。今年夏天,他还尝试了开辟采摘游项目,与村里强村公司合作,带动周边农户增收。在葡萄的疏花、疏果期,果园最高一天聘用了70多个附近村民,有效缓解了村里赋闲劳动力问题。

未来,他计划和科研院所合作,将果园里的葡萄制作成果干、果浆等衍生产品,更好地满足市场需求,并为游客提供多元化的体验,也为当地创造更多的就业机会和经济收益。

2023年,农场被评为“如皋市特色农



业机械化示范园区”,并在南通市优质水果评比中荣获“金奖”,2024年还成功通过国家绿色食品商标认证。

“今年,我们农场的葡萄产量为30余万斤,销售期从6月中下旬持续到11月份,销往南通各地的商超和水果批发市场,

年销售额200多万元……”回顾这三年种植葡萄的经历,石小杰感慨万分。他表示,自己不仅见证了家乡日新月异的变化,更感受到了蓬勃向上的力量。“每当看到家人的笑容时,我都深感幸福与满足。”

本报记者 王颖

## 海门家电“以旧换新”呈叠加效应 完成销售超8000件 拉动消费近4500万元



本报讯 (记者黄天玲 通讯员刘海滢)日前,海门街道居民陈女士带着母亲到京东线下店换购了一台电视机,“老人十分开心”。陈女士说,国家有政策补贴,一台电视差不多比原来便宜了2000元,就换了一台新的。

家电以旧换新政策在海门呈现叠加效应,据海门区商务局不完全统计,截至目前,海门区家电以旧换新完成家电销售超8000件,拉动消费近4500万元,申领补贴约800万元,推动了企业销售上规模,已新增1家规上家电企业,另有4家家电企业预计本月底进规。

推动消费品以旧换新是党中央、国务院着眼高质量发展大局作出的重大决策部署,海门区按照中央、省、市决策部署,结合海门汽车、家电、家装厨卫等消费品市场情况,出台了海门区行动方案,并于7月19日召开专题部署会议,

推动消费品以旧换新政策迅速在海门落地。

和陈女士有着相同想法的人还有不少。自以旧换新政策实施以来,原本家电可换可不换的,或有打算购置新家电却一直犹豫不决的,在政策的刺激下坚定了下单的决心。居民高先生家里准备新添置电视、冰箱、洗衣机,预算3万元,经现场营业员推荐,高先生最后还是花了3万元,但购买的家电比原打算购置的提升了一个档次。高先生说:“本来准备买8000元左右的一台电视机,现在买了1万元的,补贴下来还是8000元,花一样的价格买了高配版。”

为了充分推进家电以旧换新政策迅速在海门落地,海门区一方面安排专人开展政策解读、入企宣传,在海门发布、海门融媒等多个公众号上广泛宣传。另一方面以区镇为单位摸排符合条件的家

电销售企业,遴选以旧换新门店,并及时公布。到目前为止,入围家电以旧换新的海门家电销售企业有24家,遍及各个区镇。当前,海门区第四批家电以旧换新门店正在遴选中。

海门日日顺电器有限公司负责人葛健华高兴地说:“受多种因素影响,原本家电市场可以用惨淡形容。国家适时推出以旧换新政策,一定程度上激发了消费潜能,成效十分明显。我们是9月底第三批参与以旧换新的门店,10月份销售额直接上去了,1个月的销售额基本达到1至9月的总和。政策给力,增强了我们经营的信心。”

南通苏小强电器有限公司是10月26日入围以旧换新名单的,负责人姜向华介绍,短短半个月,销售额增长了20%以上。公司线上线下同步做,目前线下已补贴了3.6万元,线上补贴了28.3多万元。

## “三联四帮”购房季开启 助企业青年人才在通安家

本报讯 (记者蒋妍妍)为进一步加大人才购房支持力度,缓解青年购房压力,今日至本月30日,市房地产业协会举办“三联四帮”青年人才购房季活动,为市区入职企业的青年人才提供帮选、帮团、帮贷、帮补等“三联四帮”保姆式购房服务,以政策红利助企业青年人才安家。

此次线上线下共计82个楼盘参加活动,涉及盛和、城镇、致豪、中海等41家房企。主城区范围内的青年人才将享受多重购房补贴。房协工作人员告诉记者,如果是硕士研究生毕业,今年4月1日后首次来市区就业,社保缴纳已满三个月,活动期间于创新区购买一套200万元新建商品住房,最多可享受29.5万元购房补贴(200万×1.5%+200万×2%+15万+75万=29.5万元)。

滨江双玺、招商公园道、南光澳门中心、臻如府、华润澜庭等多个楼盘此次均拿出优质房源,推出专属优惠价格,如折扣优惠、团购优价房、送家电礼包和智能家居礼包等,让利购房人。

此外,商业银行也为青年人才提供优惠的贷款政策,部分商业银行推出专属信贷产品,由开发企业补贴利息,提前锁定政府购房补贴资金用于支付购房款,待领取购房补贴后再用于偿还信用贷款,最大限度降低购房负担。

本次活动采取线上线下相结合的方式,各地实体房产超市、各售楼处现场、365线上房产超市联动,助力青年人才享受到最大的购房优惠。

## 首个“百人”柬埔寨旅行团入境 南通边检服务有速度更有温度

本报讯 (记者彭军君 通讯员沈莘皓 程楠)“您的手续已办理完毕,欢迎您来到中国!”昨日12时许,载有107名柬埔寨旅客的KR915次航班缓缓降落在南通兴东国际机场,南通边检站高效完成该旅行团的入境边防检查工作。这是今年该口岸迎来的首个“百人”柬埔寨入境旅行团。

今年是“中柬人文交流年”,南通作为江苏省内唯一与柬埔寨通航的城市,扮演着推动双方旅游、经贸和文化交流的重要角色,在长三角与柬埔寨之间架起了一座便捷的“空中桥梁”。便利的交通条件、完善的基础设施、顺畅的通关服务让很多中外游客选择从这里出入境。自年中首航以来,该口岸已陆续迎来柬埔寨旅客868人次。

为确保入境旅行团安全高效通关,南通边检站主动对接相关部门,从勤务组织、警力部署、查验流程等方面做实做细勤务准备,并安排民警进行前置分流引导,提供政策咨询和答疑解惑服务,让边检服务有速度更有温度。

## “安心办”村级便民服务点成立 如皋江安今年代办帮办6548人次

本报讯 (通讯员袁昌明 宗李珍 记者陈嘉仪)“江安镇便民中心代办帮办,送服务到家,帮我解决了出行不便的大难题,真的太感谢了!”昨日,如皋市民刘女士看到当天办好的个体工商营业执照十分激动。

家住江安镇戈堡社区的刘女士是一名残疾人士,近期需换领个体工商营业执照。江安镇便民服务中心了解这一情况后,及时与刘女士电话沟通,并约定好时间上门服务,当天就把新的营业执照送到了刘女士手中。

政务服务没有“最好”,只有“更好”。今年以来江安镇镇村两级共开展代办帮办服务6548人次。本着便民、利民的原则,江安镇便民服务中心成立“安心办”村级便民服务点,号召更多的党员、志愿者、网格员加入代办帮办人员队伍,增加代办代办覆盖密度,掌握群众第一手需求信息,为常住外地、行动不便的特殊群众提供精准政务服务,全力打通服务群众“最后一公里”。



13日,江心沙农场技术人员驾驶植保机对麦田进行入冬后首次药肥一体化作业,化控除草与促苗稳健生长两不误。

袁伟 许丛军摄

## 如东县至善园安置房 交房及车位认购通知

尊敬的居民:

县城至善园安置房交房及车位认购工作将于2024年11月18日开始,具体时间以到户通知为准,请携带相关材料到至善园东苑小区结算现场办理手续。特提醒本次拿房过渡费发放至2025年1月31日止,补偿款奖补计算至2024年11月30日止。

敬请留意。

如东县县城拆迁安置房售房安置办公室  
2024年11月15日

## 遗失启事

▲江苏通联现代农业发展有限公司遗失公章一枚,声明作废。

▲肖苏遗失出生医学证明,编号:A320056978,声明作废。

业务办理地址:南通报业传媒大厦  
(南通市崇川区世纪大道8号)22层  
2210室,联系电话:0513-68218781。  
线上办理可微信搜索小程序“南通报业  
遗失公告办理”。



启东滨海村深耕“农文旅”融合发展,10多年接待游客逾百万人次——

## 美景赋能乡村游 产业拓宽致富路



13日中午,一辆往返沪启线的旅游大巴,稳稳地抵达启东市海复镇滨海村的渔家乐农庄。正当这群“爷叔阿姨”兴冲冲跨下车的同时,另一队上海阿姨则带着土鸡蛋、洋扁豆、甜芦稷等土特产,跨上另一辆大巴,满载而归。

渔家乐旅游公司创办于2012年。负责人杨先生是在一次与滨海村村民的偶遇中,看中了当地天蓝水碧、翠绿田园的原生态乡村美景。于是,一个占地40亩、总投资3500万元的“渔家乐”便应运而生。以沪上退休老职工为主要群体,以吕四海鲜、农家菜、土特产为旅游体验产品,以平价食宿为特色,渔家乐深受沪上中老年游客欢迎,10多年接待逾百万人次。

“这几年,村里着力于河道整治、农路维护、绿化美化。同时鼓励农户顺势

而为,在有机果蔬、生态养殖上多动脑筋。以美景赋能乡村游,以产业拓宽致富路。”谈到农旅发展与村民增收如何融合时,村党总支书记顾海勇如数家珍:“一亩秋田”合作社的青甜小番茄、“迷恋”草莓,可供游客采摘;毗邻渔家乐接待分部的嘴爱家庭农场160亩甜芦稷,全部由上海游客包揽;更有许多农户专事菠菜、荠菜、树林鸡等露地、生态种植。在满足客人乡村游需求的同时,农户也随之鼓了起来。近3年来,有300多位村民参与了乡村旅游业的运营,与兄弟村相比,滨海村农民人均纯收入高出全镇人均纯收入近三成。2013年、2016年,该村先后获评“江苏最具魅力休闲乡村”“江苏省三星级乡村旅游示范点”。

栽得梧桐树,引得凤凰来。今年56

岁的河南人王中华此前一直在上海从事绿化和餐饮生意,2021年,他慕名来到滨海村,流转耕地268亩,成立“一亩秋田”专业合作社,开辟瓜果蔬菜种植区、采摘体验区。13个连栋大棚内主要种植茄子、黄瓜、丝瓜、青椒等各类蔬菜,以及西瓜、桃子、梨子、橘子等水果,一年四季收获不断,吸引了不少周边游客,每年实现营收近百万元。

“现在合作社后面这条900米的横河也被我承包了,以后既可以供应新鲜农产品,也能接待钓鱼爱好者。”谈及未来发展,王中华信心满满。他筹划把农业生产与旅游观光更好地结合起来,打造集种植、采摘、房车营地、餐饮、民宿等于一体的生态农庄。

本报记者 陆薇  
本报通讯员 王皓 杨谷生